



云南白药集团

YUNNAN BAIYAO

内部资料 免费交流

云南白药集团股份有限公司主办

准印证号：(53)Y000350

2023年07月总第341期

· 守护生命与健康 ·

深耕存量 拓展增量 亲爱携进 共绘宏图

云南白药发布上半年业绩预告 各项工作有序推进 经营业绩稳步增长

2023年7月，云南白药发布业绩预告，预计2023年上半年归属于上市公司股东的净利润约26.13亿元至30.06亿元，同比增长74%至100%。今年上半年，云南白药积极应对外部环境变化，聚焦优势产品，全力深耕存量，拓展增量，各项工作稳步推进，实现经营业绩增长。

聚焦医药研发。日前，云南白药集团研发优势资源孵化三款中药1.1类新药重点研发项目，包括治疗心脉瘀阻证相关症状的全三七片，用于温肾固本的我国首个获批临床的证候类中药新药附杞固本膏，以及用于新冠肺炎恢复期、风寒型感冒相关证候者的香藿喷雾剂，并同步开展两个经典名方（PZ-018、PZ-019）中药制剂的开发。公司与华为技术有限公司签署了《人工智能药物研

发全面合作协议》，双方将在人工智能药物研发领域，探索联合科研创新的机制，扩大双方合作的广度和深度。

着眼人才队伍建设。当下，公司集中优势资源，大力引进覆盖战略投资、医疗学术、药物研发、用户运营多领域高层次专业人才，构建强大的自主研发能力和全球资源整合能力，探索以生物医药为代表的医药技术革新，融合新兴信息技术，实现跨越发展，打造多产品形态集成的医药综合解决方案。通过内部培养及外部引入双通道，充分运用企业内部成长环境和市场资源，打造契合白药未来发展需求的高质量人才梯队。

品牌形象再度升级。2023年，云南白药国际品牌形象首次登录Facebook、LinkedIn、Instagram、YouTube、Twitter和TikTok等全球主流社交媒体，有效触

达全球年轻用户；新华社文章《科技“浇灌”下，“南国神草”蝶变上新》，讲述云南白药文山种植“富民草”三七正在长成产业……

面对收获与成长、机遇与挑战，云南白药始终保持初心，以顶层战略为牵引，以研发布局为核心，以高质量发展为指南，砥砺前行。集团Q2季度分析会上，公司董事、总裁、首席执行官董明以《在危机时代高质量地活下去》为主题，讲评公司第二季度经营工作，对下半年工作提出要求。董明指出，当前社会正进入通缩时代，外部形势压力剧增，云南白药必须强化危机意识，思考如何更好地生存发展。面向未来，云南白药将始终坚持以科技走向世界前沿，以实力守护生命与健康，以健康成就家国向往。（本报）

简讯

云南白药入选2023中国医药品牌价值排行榜

英国品牌评估机构“品牌金融”（Brand Finance）发布“2023中国医药品牌价值和品牌强度评估报告”，对2023年最具价值的15个中国医药品牌进行了分析和排名。云南白药连续两年排名第四。（行政中心）

云南白药定点帮扶维西工作获石玉钢副书记肯定及鼓励

近日，在省财政厅报送《关于2023年上半年省级单位定点帮扶维西工作情况的报告》上，省委石玉钢副书记亲批：云南省财政厅、云南白药集团等“五单位真帮扶、真见效，以实际行动体现了主题教育要求。请再接再厉，有更大成绩。”云南白药将谨记玉钢书记鼓励与嘱托，在定点帮扶地区持续贡献白药力量，巩固拓展脱贫攻坚成果，续写乡村振兴白药新篇章。（党群工作部）

云南省上市公司协会召开换届选举大会 云南白药董事、首席执行官董明当选会长



云南省上市公司协会换届选举大会在云南白药集团昆明总部举行。云南证监局、云南省民政厅社会组织管理局相关领导出席会议。云南省上市公司协会68家会员单位代表及特邀嘉宾参加会议。大会选举产生云南省上市公司协会第三届理事会、第一届监事会。云南白药董事、首席执行官、总裁董明当选为协会第三届理事

会会长。董明表示，在云南证监局以及云南省民政厅的指导和支持下，在新的任期里，将与新一届理事会的同仁们一道，忠实履行协会章程赋予的各项职责，勤勉尽责、恪尽职守，以服务会员为根本，以协会工作为己任，紧紧围绕中心、服务大局，全心全意为全体会员提供服务，充分发挥自律引领和管理作用，携手并进，为促进云南资本市场高质量发展做出更大贡献。（行政中心）

张伯礼院士到访云南白药

中国工程院院士、中国中医科学院名誉院长、天津中医药大学名誉校长张伯礼在滇期间，安排时间专程调研云南白药，参观企业博物馆并进行座谈。座谈中，张伯礼院士建议云南白药在开发新药时注重大品种培育，要坚守好OTC市场和医院端供给；医美应突出源头的研发，着力开发符合中国人遗传基因的“中国药妆”；关注老龄化社会伴随的健康问题，开发出适应老年人的优质普惠产品。（行政中心）

企业案例入选国家工信部 企业史志鉴优秀案例

云南白药选送案例《坚守长期主义 传承精华守正创新》成功入选国家工业和信息化部2022年度“工业图强”企业史志鉴优秀案例，并作为主题教育成果全国推广。（党群工作部）

主题教育进行时

云南白药紧扣主题教育总要求 实干笃行 见行见效

“开展任何一项工作，首先看态度，关键看行动，最终看效果。”主题教育开展至今，云南白药牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，紧扣结合集团党委“以三心，促三长”的工作目标，把稳方向之舵，聚焦主责主业，学以致用，实干笃行。

在制定印发主题教育工作任务清单、系统化推进理论学习的基础上，为帮助解决多岗位、一线、异地党员主题教育学习形式单一和工学矛盾突出等问题，云南白药采取“互联网+主题教育”模式，依托自有线上学习平台“白药学苑”，开设“开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”专栏。专栏内容丰富，形式多样，涵盖有声书、文档学习等多类学习资源。在线学员覆盖公司全体党员1456人，云南白药通过点击率、线上学分制等督促学习，同步鼓励群团干部、非党员员工自愿上线学习，

形成“干部带头、党员示范、全员参与”的浓厚学习氛围。

聚焦集团战略管理和执行、推动改革落地、作风建设等发展的关键命题，云南白药以专题党课为载体，与党员干部共谋发展。主题教育工作启动至今，云南白药先后开设各类党课、讲座200余场，集团各基层党组织、各部门、各业务单元均结合业务实际，共学共研、共促共进，在理论学习基础上，在企业管理体制、治理结构和经营机制快速与竞争性市场接轨的过程中，查找限制增长、发展的问题短板。

为切实把学习过程转化为生动实践，云南白药以“联动化”“小型化”“轻量化”为主要方向开展主题党日活动，将不同领域、兄弟支部组织优势、制度优势转化为开展工作、推动学习工作落地见效的实践成果。截至目前，云南白药各个基层党组织立足具体业务开展，与上级单位、兄弟单位联动，先后开展70余场

小型活动，近2000人次参与，联动激活销售、科研、审计、交通、信息安全等10余个不同领域的学习互动和交流共享，有效把主题党日活动融入了日常、渗进了业务、做在了经常。

结合主题教育关于“深入调查研究”相关工作要求，云南白药对调研工作进行系统筹划、统一部署，确保调研工作高质量推进。集团党委率先垂范，党委负责人带头赴基层单位围绕混改企业党建工作开展专题调研。党委成员分别领题，各部门立足自身业务领域，深入一线开展调查研究，着力打通企业发展中的堵点淤点难点。以主题教育为契机，云南白药进一步围绕中心、找准切口、取法其上、砥砺前行，先后开展党建、乡村振兴、人才队伍建设、质量管理等7个调研大项、30余个小组、数百个微项目，着力将调查成果转变为促进企业发展的最大增量。（云南白药主题教育领导小组办公室）

五十年党龄，五十载光荣，建党102周年之际，为切实增强老党员荣誉感、归属感，云南白药集团党委为党龄达到50周年的4名党员颁发了“光荣在党50年”纪念章，并向他们致以崇高的敬意和亲切的问候。

集团党委委托各支部书记颁发纪念章并与获得纪念章的党员同志亲切谈心，详细了解他们的生活、身体状况，认真倾听他们回顾爱党、护党、与党同行的事迹，希望他们保重身体，永葆共产党员的本色，继续用自己的丰富经验为公司的发展献计献策、发挥余热。（党群工作部）

光荣在党50年，初心如磐跟党走

营销资讯

药品 BG 2023 年上半年工作总结暨营销动员部署会顺利召开

2023 年 7 月 23 日至 24 日，药品 BG 半年工作总结暨营销动员部署会顺利召开，168 名前线战友齐聚合肥，共话发展。

会议首先由中康科技商用大数据事业部高级研究总监李鸿健，带来《跨越疫情 中国药品 OTC 市场的双引擎》专题分享，从第三方客观大数据角度，带来中国药品 OTC 市场发展趋势报告。随后，药品事业部副总裁郑祥伟作《2023 年药品 BG 上半年工作总结暨战略解码营销动员》主旨发言，分别从“指标完成及同比情况”“工作亮点及存在问题”“行业现状及政策分析”“战略解码及动员部署”四个方面深入浅出解读了药品 BG 面临的变化、挑战与机遇，对药品 BG 战

略进行了明确的剖析与解构，对关键任务进行了详细的分解与部署，为 BG 下半年整体工作指明了办法，为下一步各版块发展点明方向。产品板块、商务板块、OTC 版块、学术板块及 KA 部分别做总结发言。

集团董事、首席执行官董明作总结讲话。董明以“一个目标”“两个阵地”“三路大军”“四个坚持”高度凝练的语言，对药品 BG 提出了具体要求。讲话提到，希望药品 BG 全体员工坚持以进取者为本、坚持需求导向做产品、坚持不断地学习与进化、坚持持之以恒的创业精神，将药品 BG 做



到“伤科”绝对领先，让“百药”走进千家万户。

会议最后，董明勉励药品 BG 所有同仁，奋发进取，取得成功，与公司共同分享成果，享受时代红利。

(药品 BG)

学术前沿

亚洲人工关节学会收录集团智慧科技 BU 参与创作文章

2023 年 7 月，第九届亚洲人工关节学会 (Arthroplasty Society in Asia) 年会召开，云南白药智慧科技 BU 数智应用团队与解放军总医院合作的两篇文章被学会正式收录并发表。

亚洲人工关节学会成立于 2012 年，由亚洲国家和世界其他地区的关节外科顶级专家组成，倡导立足亚洲人的解剖学和生物力学特征，结合亚洲骨科疾病流行病学特点开展科学研究，代表了人工关节医学学术领域世界前沿水平。此次摘要征集面向全球征稿，共收录摘要 45 篇。

本次收录智慧科技 BU 参与创作文章共两篇。文章一“Radiographic measurement of gap balancing with computer-assisted method in total knee arthroplasty for knee osteoarthritis patients”，是基于膝关节 X 线影像数据利用 AI 技术，通过图像算法、数学模型分析得出胫骨截骨量、股骨结果量、骨赘梯形边长与关节间隙显著相关 (P < 0.05)，残差值和拟合值分布满足线性回归假设，R2 等于 0.8191，在临床实践中是可以接受的。最终通过临床研究和数据分析获得可以在 TKA 术前通

过影像学特征来预测对软组织平衡影响的方程式。

文章二名“Can robotic arm-assisted total knee arthroplasty remain cost-effective in a volume-based procurement system in China? A Markov model-based study”，是基于马尔可夫模型，针对我国对 RA-TKA 成本效益的研究较少的现状，2022 年 4 月底在中国启动批量的采购 (VBP) 计划，假体成本下降 90%，通过数据分析客观的对我国集采后机器人辅助 TKA 的风险效益评估。

(智慧科技 BU)

云南白药注册成立云核医药 (天津) 有限公司 正式启动核药研发平台建设

2023 年 7 月 24 日，云南白药集团全资子公司云核医药 (天津) 有限公司在天津自贸试验区 (空港经济区) 注册成立。公司注册资本 2,000 万元，经营范围涵盖药品批发，药品零售，药品生产，药品委托生产，药品进出口；职业卫生技术服务；

医学研究和试验发展；细胞技术研发和应用；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广。

云核医药 (天津) 有限公司作为云南白药的核药研发平台，将在天津建设 6000 平米的核药研发中心，其中规划 2000 平

米放射性工作场所，包括核药研发的放射性实验室、质检室、影像室等。公司将通过搭建专有的研发平台，建立系统的研发体系，有效提高核药的研发效率，为公司创新药布局打下良好的基础。

(云核医药)

战略合作

云南白药集团与云南邮政签署战略合作协议



云南白药集团与中国邮政集团有限公司云南省分公司战略合作签约仪式在昆举行。根据协议，双方将在渠道叠加、会员相互引流、工业旅游、寄递物流、广告宣传、文创定制、联名推广等方面深入合作，建立长期、稳定、互利、共赢的战略合作伙伴关系。

云南邮政是省内覆盖最广、实力最雄厚的金融、快递及邮政综合服务提供商，具有实物流、信息流、资金流“三流合一”的核心竞争力，以及“通政、通商、通民”的服务特点，是联系社会经济各部门，为广大人民群众提供信息交流、便民服务、物品运递、资金融通的现代化综合服务平台。云南白药以守护生命与健康为使命，致力于成为领先的医药健康综合解决方案提供商，目前已经在天然药物、中药材饮片、特色药、医疗器械、健康日化产品、功能食品等

多个领域进行了业务布局。

此次合作是一次模式的创新与探索，也是一次跨界的融合与碰撞。双方将强强联手，共建全面合作平台。充分发挥渠道资源优势与产品市场优势，实现商品流通业务合作。叠加线上渠道优选产品，形成“云南引入、平台上架、全国下单”的模式，推动云南引荐定制大单品销售；积极探索服务乡村振兴的“联名”专属产品，共同拓展销售渠道；加快推动“文山三七项目”的打造，发挥邮政渠道资源优势及白药产品优势，开展末端服务。在物流配送、仓储管理等方面展开深入合作，进一步提升好产品、好药品配送的安全性和时效性。在文化宣传、会员服务等多方面探索创新合作模式，通过整合资源优势，共同提升品牌知名度和影响力。

(特渠 BU)

健康中国·白药行动

由云南白药协办的中国创伤救治联盟四川省创伤救治联盟成立大会暨四川省“创伤救治中心建设单位”集体签约启动仪式在成都隆重举行。云南白药集团作为国家创伤医学中心的共建单位，积极推动各省级创伤救治联盟的发展。本次四川省创伤救治联盟成立前期，云南白药集团要求，全面开展调研、邀请及会务服务等工作，会后积极协助推动各级医院的创伤中心建设，如开展医师培训等工作，共同推动四川省创伤救治联盟发展。

会上，四川大学华西医院王光林教授进行启动会致辞，希望在中国创伤救治联盟与四川大学华西医院的共同努力下，能够促进四川省创伤急救的发展与进步，为区域内百姓的生命健康谋福祉。

(药品事业部)

中国创伤救治联盟四川省创伤救治联盟成立 云南白药参与共建 共谋健康福祉

2023 年 7 月 15 日，由白求恩公益基金会主办，贵州医科大学、贵州省人民医院和贵州医科大学附属第一医院承办的“白求恩·骨科加速康复·贵州省联合行动”启动大会在贵阳顺利召开。云南白药受邀参会。



白求恩公益基金会自 2018 年起，陆续在 12 个省市自治区开展“骨科加速康复”活动，旨在通过扎实的公益举措推动医疗质量的提升，促进患者就医体验的改善。2018 年 11 月起，云南白药开始助力白求恩公益基金会开展各项公益活动，并致力于推动 ERAS 骨科加速康复项目在全国的推广和发展。

(药品事业部)

白求恩·骨科加速康复·贵州联合行动 启动大会在贵阳顺利召开

公司于怒江州成立云南云药怒香有限公司 着力挖掘草果市场价值

经怒江州与云南白药集团洽商研究，云南白药集团决定由中药资源事业部全资子公司云药公司出资在怒江州泸水市绿色香料产业园区成立云南云药怒香有限公司。

前期，怒江州委办发文成立“怒江州-云南白药集团怒江草果产业高质量发展联合工作领导小组”，领导下设由云南白药、怒江州相关政府单位和白药中药资源事业部工作团队为组员的项目工作组，协调落实合作项目的实施等具体工作。云南白药将向新公司派出常驻怒江经营管理团队，推进在草果药用及食用领域延伸等方面的科研项目申报和实施，认真调研草果市场的基础上探索新公司草果产业发展定位与市场主攻方向。新公司将逐步开展草果和其他绿色香料贸易业务。(中药资源事业部)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

强化理论学习

学思想 强党性 严纪律 做表率

云南白药召开主题教育专题党课暨纪检工作会议



为进一步提高思想认识、增强政治自觉，深刻把握开展主题教育的重大意义，提升集团纪检工作质效，云南白药召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“学思想、强党性”专题党课暨纪检工作会议。

成员，所属各党委、纪委委员及基层党组织负责人等160余人参加会议。云南省主题教育领导小组组长孔君莅临指导。

总书记就“公私”关系作出的重要论述，具体阐述了正确区分公与私、正确处理公与私的关系等内容。从“做人、做中国人、做中国共产党人”三个层面层层递进，说明作为共产党员所应做到的高标准、严要求。

夯实作风 赋能一线

集团纪委书记调研无锡药业、讲授主题教育专题党课

2023年7月20日至21日，云南白药集团党委委员、纪委书记、首席质量与流程官李劲赴集团无锡药业有限公司调研生产经营情况，期间讲授主题教育专题党课。

达云南省国资委主题教育巡回指导组组长孔君主题党课《自我革命：跳出历史周期率的第二个答案》、白药集团党委副书记路红东主题党课《明公私、严纪律、做表率》相关内容及精神，传达集团纪检工作会议精神，要求无锡药业广大党员干部“头上有利剑、心中有戒尺、耳边有警钟”，不断增强廉洁自律意识，保持谦虚谨慎，深入开展主题教育，为企业发展注入强大动力。



理部联合党支部书记杨文云分别结合主题教育工作开展及业务实际进行分享交流。

基层动态

健康党委 做理论学习的学习者、实践者、传播者

大理药业党委：追寻历史足迹 凝聚奋进力量

运动纪念广场、校友名言碑、西南联大原教室、“一二·一”运动烈士陵园等标志性建筑；前往云南白药博物馆和体验馆，生产制造中心气雾剂、颗粒剂、胶囊剂生产线，结合自身工作，展开对生产组织、流程再造、质量控制、工艺优化、设备创新、降本增效等方面的交流互鉴，深度挖潜业务实际，破难点、学经验、找思路。

联建联动 走深走实

党群人力联合党支部 & 云南交投公路联网收费管理有限公司：

“以主题教育激发奋斗的青春力量”



公路联网收费管理有限公司党员、团员代表一行20余人参观云南白药博物馆、体验馆、工业4.0牙膏生产线、气雾剂生产线，结合新时代产业工人队伍建设，实地考察云南白药范志伟技能大师工作室，学习交流青年技术工人发展、进步、成才路径。

讨论中，参会青年围绕家庭、生活各抒己见，从精神、物质等多方面阐述了“当代青年所吃的苦”。活动以王宁书记讲话为结尾，王宁书记叮嘱广大青年，吃苦锤炼意志，历练能力，成就事业的本质没有变。要有吃苦的心理准备，既要吃“别人不愿吃得苦”，更要“吃别人不敢吃的苦”，扫除一切骄气、娇气、官气、暮气、邪气，多捧几次“烫手山芋”，再摔打中茁壮成长，在逆境中不断进步。

白药基层党组织 & 云南出入境边防检查总站：

“红色七月 同心携手”

云南白药集团党群人力资源中心党支部、康旅拓展中心党支部联合云南出入境边防检查总站纪检监察处党支部、昆明出入境边防检查站政治处党支部开展“红色七月 同心携手”支部共建活动。



（党群工作部）



（党群人力联合党支部）

联建联动 走深走实

编者按：为切实把学习过程转化为生动实践，云南白药探索以“联动化”“小型化”“轻量化”为主要方向开展主题党日活动，将不同领域、兄弟支部组织优势、制度优势转化为开展工作、推动学习工作落地见效的实践成果。

白药基层党组织 & 云南省审计厅党支部：

内外联动聚共识 结对共建防风险



近日，云南白药法务与审计风控中心联合党支部、智慧科技 BU 党支部、财税账务资金运营中心联合党支部与云南省审计厅计算机技术中心党支部、电子数据审计处党支部，以“追寻光辉足迹，赓续红色血脉”为主题开展联学共建主题党日活动。

活动中，云南审计厅党支部党员与云南白药三个党支部党员一同，实地参观云南白药博物馆、牙膏工厂，全面了解白药红色历史，体验智慧白药。之后，全体党员一同观看了警示教育片《忠诚·背叛》，要求党员不断增强纪律意识、锤炼党性作风，切实筑牢防腐倡廉拒腐防变的思想道德防线。

双方开展座谈交流，法务与审计风控中心联合党支部就云南白药风控数字化项目做了详细介绍，云南审计厅参会党员对云南白药集团法务及风控工作不断强化科技赋能、畅通部门联动、做

质量天正联合党支部 & 多宝电缆集团党支部：

联学联动联建 推进主题教育走深走实



云南白药集团药品事业部党委天正检测与质量管理党支部与云南多宝电缆集团党支部与共同开展党建共建活动，并互赠党建共建牌匾，结成共建单位。

活动中，双方党员一同参观云南白药博物馆，实地调研云南白药牙膏智慧工厂、气雾剂生产线，详细了解白药成长历程及现代化医药企业发展现状。随后进行的交流共建环节，双方就党建工作相融相促，助力中心工作发展方向进行深入探讨，着重结合安全生产方面进行经验分享与交流。双方分别介绍支部党建基本情况，同时围绕党组织建设互促、党建载体互用，党

好精准服务给予充分肯定。

审计厅计算机技术中心党支部书记何莉为参会党员上了一堂生动的党课。她从审计信息化建设情况、加强党对审计工作的领导、落实新时代审计总要求、开展研究型审计等6个方面，带领大家深入学习了习近平总书记关于审计工作的系列重要论述，激励党员们不断学习成果转化为指导推动工作实践的思路举措和强大动力，共同推动新时代审计工作高质量发展。

共过“政治生日”环节，党支部书记为过生日的党员赠送了“政治生日”贺卡。一张张温馨的贺卡，书写着温暖的祝福话语，也寄托着党组织的殷切希望。全体党员重温入党誓词，铮铮誓言，响彻耳畔，激励党员进一步强化身份意识，坚定理想信念。

参加活动的党员纷纷表示，这次主题党日丰富了组织生活内容，搭建了交流学习平台，凝聚了工作合力。云南白药将持续创新党建工作载体，进一步探索党建联建工作新思路、新途径，以支部共建、交流经验、信息共享为抓手，促进基层党组织优势互补，推动党建工作与经营管理深度融合，让主题教育在基层走深走实。

（智慧科技 BU 党支部）

建品牌共创进行了探讨交流，达成了共建共识。

活动最后，双方互赠党建共建牌匾。药品质量天正联合党支部希望通过此次共建活动的开展，能够进一步加强交流合作，构建良好的共建合作平台，互相学习，共同进步。本次共建活动，是云南白药基层党组织围绕主题教育，结合基层实际将相关工作落细落实的具体措施之一，下一步，质量天正联合党支部将继续以加强党的建设和探索打造党建品牌为目标，以党建共建为纽带，以开展更多丰富多彩的党建共建活动，以共建促共赢，构筑党建引领、优势互补、共促发展的党建工作新格局，以高质量党建推动事业高质量发展。

（质量天正联合党支部）



主题教育·为民服务解难题

编者按：云南白药结合主题教育“为民服务解难题”相关工作要求，结合公司员工实际情况，持续积极探索，主动作为、靠前服务，以群团活动开展为载体，积极探索更多“走心”举措，紧紧围绕员工最关心的问题提供服务，为群众办实事、办好事，不断增强员工的获得感和幸福感。

“解决好群众的操心事、烦心事”

云南白药群团联动 普及网络安全



网络诈骗案件层出不穷，给人们的生活财产带来严重损失，成为一大社会难题，习总书记先后 12 次对治理网络

诈骗作出了重要指示。为强化统筹法制安全观念，2023 年 7 月 7 日，云南白药集团工会和法务中心联合举办“防电信网络诈骗”专题讲座，邀请到公安呈贡分局刑侦大队向白药员工普及防电信诈骗及网络安全知识。

刑侦大队以近期发生在我们身边真实的诈骗案例为出发点，依次对诈骗手段、分类、形式等进行了介绍，对高发的电信网络诈骗类型进行了重点宣讲，为白药员工介绍了当前电信诈骗的作案手段和案件特点，普及了各类诈骗的应对方式和防范措施。

网络诈骗类型进行了重点宣讲，为白药员工介绍了当前电信诈骗的作案手段和案件特点，普及了各类诈骗的应对方式和防范措施。此次专题讲座，是云南白药积极践行“为民服务解难题”的具体实践之一，旨在引导员工提高自我安全防范意识，一定程度上增强了对电信网络诈骗的识别和应对能力。（集团工会）

绿色出行 普惠关爱在行动

务。

活动现场，工作人员现场耐心解答职工提出的有关地铁卡购买和使用问题，并积极倡导绿色文明出行的环保理念。活动受到广大职工的热烈响应和一致好评，据统计，白药职工共购买 3023 张地铁记次卡。现场购买的职工纷纷表示：“在单位里就可以办理这么优惠的地铁卡，又方便又省钱，希望集团工会以后能多开展这类便民活动。”

此次活动，白药集团工会继续为广大职工“办实事 做贴心事”，既缓解了城市交通压力、助力绿色低碳生活，又节省了职工的出行成本，提升了职工的幸福感和获得感。

“过来看看，活动太划算了，一天省 6 元，一个月就可以省下 132 元……”

“你要买几张？我要 30 张……”

“我要 100 张”……

云南白药集团水上餐厅门口热闹非凡，职工们正排着整齐的队伍等待购买云南轨道交通记次卡，认真地计算着每个月上下班往返的次数，排队时间，但脸上洋溢着开心的笑容。

2023 年 7 月 25 日，云南白药工会在行动系列之“白药专享优惠地铁卡”活动在云南白药集团火热进行，云南白药集团工会特邀请云南京建轨道交通投资有限公司到白药开展“白药专享优惠地铁卡”活动，现场为职工办理地铁记次卡优惠购服

员工园地

『同读一本书』读书活动分享选登

乘大兴调查研究之风，在战略业务实践中淬炼发现问题的能力

通过对习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之大兴调查研究之风，以及小林制药董事长小林一雅《永远主动置身逆境，去坐难坐的椅子》文章的学习，我对“发现问题”这一点感触十分深刻，结合自身战略研究管理实践，从理论学习和工作实践两方面分享心得。

一、关于“发现问题”的理论学习

（1）“发现问题”是解决问题的核心前提。发现问题关键在于调查研究，通过调查研究挖掘问题的本质，是科学决策和制定可行解决方案的基础。这也是习总书记深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道”，“没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权”调查研究的重要性。

（2）“发现问题”是战略研究工作的主要内容。国家深化改革要调查研究，公司战略发展亦是如此，从集团层面市场洞察确定战略方向，再到业务单元战略解码和执行，起点都需基于市场洞察的问题

发现。

二、关于“发现问题”的工作实践

《小林制药干部十条》第三条提到要“培养发现问题和解决问题的能力”对我们也很有启发。目前我们正在与公司药品 BG 协同开展药品战略规划专题研究工作，通过战略层面的洞察研究发现问题，助力药品 BG 明确业务发展方向、机会和风险，关键业务的发展节奏。在实践中关于发现问题我总结了 3 点感悟：

（1）一是持续学习是“发现问题”的源泉动力。医药行业发展速度快，技术和政策变化不断。作为战略研究管理工作同志，需要我们保持敏锐的触觉，不断学习和更新知识，应对行业的挑战和变化。

（2）二是“发现问题”需注重团队合作。战略问题是公司的顶层设计，涵盖公司研发、生产、销售全链条，问题错综复杂，必须通过团队协作，结合各方面专业背景人才集思广益，更好地发现问题。

下一步，云南白药集团工会将持续探索服务职工新形式，将普惠职工、服务职工、关爱职工作为一项常态化工作，切实把实事办到职工心坎里，广大职工群众感受到“娘家人”的温暖。

（集团工会 刘佳）



安全生产

近日，全国安全生产月组委会办公室公布“人人讲安全、个个会应急”全国网络知识竞赛结果，云南白药参赛员工表现优异，13 人进入云南省前 20 名，包揽云南省第一至第七名；29 人进入前 50 名，取得历史最好成绩。

本次活动是根据《国务院安委会办公室应急管理部关于印发〈2023 年全国“安全生产月”活动方案〉的通知》相关要求具体开展，由全国安全生产月组委会主办。本次竞赛内容包含各类生产安全事故预防、隐患识别与排查、避险逃生、自救互救、救援演练和应急处置应急知识等多领域，活动举办旨在广泛传播安全知识、提升应急能力。



云南白药高度重视此次安全知识竞赛，共组织各相关岗位 1318 人参加比赛。活动同步开展线上“逃生演练训练营”等全国性活动，训练营为期 8 天，共 1264 人取得结业证书，药品生产管理部、液体制剂 OU、外用制剂 OU 参赛率达到了 100%。

（集团安委会）

七甸产业区开展突发环境事件应急演练

为认真贯彻落实《云南省突发环境事件应急预案》《昆明市突发环境事件应急预案》等相关规定，更好地落实环保法规关于环境应急方面的要求，七甸分厂于 2023 年 7 月 13 日组织多部门联动的突发环境事件应急演练，并邀请昆明市生态环境局阳宗海分局领导到场观摩指导。

演练开始，污水班组操作人员在日常巡检过程中发现一期好氧池阀门井内有大量污水外流，有污染土壤造成污染事故的风险。现场人员立即上报，云南白药应急管理办公室对此次事件初步判定为污水泄露的突发环境事件，鉴于此，立即启动公司 II 级《突发环境事件应急预案》，按照应急预案的相关要求各应急处置小组开展应急处置和泄露点的堵漏等救援工作。

演练结束，分厂领导和阳宗海分局领导分别对此次应急演练进行点评，认为此次演练组织协调到位，参演人员各司其职，密切配合，在检验应急预案可行性、科学性和可操作性的同时，大大地提升了我司对突发环境事件的应急处理能力，强化了企业与政府部门之间的应急联动。

（七甸设备动力中心 徐琳植）

